

Танана В.

ДВАЖДЫ ГЕРОЙ

Даже беглый взгляд на биографии четырех дважды Героев Советского Союза периода Великой Отечественной войны – белорусов Павла Головачева, Иосифа Гусаковского, Степана Шутова, Ивана Якубовского – подтверждает, что у них были практически одинаковые стартовые условия: бедные, многодетные (по 6-8 детей) крестьянские семьи, труд с раннего детства, армейская юность в рядах РККА... А у земляков-могилевчан Степана Шутова и Ивана Якубовского даже моменты высочайшей славы совпадали: судите сами, звания Героя (10.01.1944) и дважды Героя (13.09.1944) они получили одновременно! Конечно, каждый из них шел своей дорогой, хотя и в одном направлении. Сегодня речь о Степане Федоровиче Шутове – выпускнике 1-й советской объединенной военной школы РККА имени ВЦИК (ныне Московского ВОКУ), кстати, также входящем в четверку дважды Героев Советского Союза, обучавшихся в этом прославленном вузе.

Наша справка

Родился Степан Федорович Шутов в деревне Дворец ныне Бобруйского района Могилевской области. Трудился у помещика с девяти лет, с 1915 года (после смерти отца) – рабочий в имении, с 1916 года работал на стекольном и лесопильном заводах, участвовал в рабочем движении. Участник Гражданской войны, одно время служил под началом С. М. Буденного, был бойцом на погранзаставе. С декабря 1917 года – в местном красногвардейском, позже – в партизанском отряде, воевал против германских интервентов и польских войск. Летом 1920 года вступил в 200-й стрелковый полк 16-й армии Западного фронта РККА, был конным разведчиком, заболел, а по выздоровлении был демобилизован. В 1921 году вернулся в родное село и трудился в совхозе.

В марте 1924 года призван в ряды Красной Армии Бобруйским районным военкоматом Могилевской области Белорусской ССР. Служил в 30-м кавалерийском полку имени Степана Разина 4-й Сибирской кавалерийской бригады. В 1927 году окончил 1-ю Советскую объединенную военную школу РККА имени ВЦИК в Москве. В августе 1927-го – сентябре 1929 года – командир взвода 58-го отдельного запасного эскадрона. В 1930 году окончил Военно-политические курсы имени В. И. Ленина в Москве, направлен в 1-й запасной кавалерийский полк. В 1932 году окончил Ленинградские бронетанковые курсы усовершенствования, командовал учебной ротой 3-го учебного танкового полка, затем служил там же инструктором вождения, начальником курсов младших воентехников. В 1937 году окончил

академические курсы усовершенствования при Военной академии механизации и моторизации РККА (в 1943 году на таких же курсах изучал боевой опыт, накопленный в сражениях с фашистами). Служил в танковых войсках. Армейские пути-дороги приводили неоднократно его и в родную Беларусь, некоторое время служил в Слуцке. С июля 1940 года командовал батальоном тяжелых танков 17-го танкового полка 9-й танковой дивизии.

Мастер танковых атак

С первых дней Великой Отечественной войны Степан Шутов командовал танковыми батальонами в 208-м танковом полку 104-й отдельной танковой дивизии, затем в 9-м танковом полку 9-й танковой бригады на Западном фронте. Он защищал подступы к Москве осенью 1941 года.

Был заместителем командира 36-й и 187-й танковых бригад, 50-го отдельного гвардейского танкового полка.

С августа 1943 года – командир 20-й гвардейской танковой бригады 5-го гвардейского танкового корпуса. Бригада отлично действовала в сражении под Курском. В октябре 1943 года она первой из танковых частей переправилась на Лютежский плацдарм под Киевом. В ходе Киевской наступательной операции бригада перешла в наступление 3 ноября 1943 года и смелым прорывом за сутки достигла пригородов Киева.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года за умелое управление частями бригады при форсировании Днепра и в боях на плацдарме севернее Киева и проявленные при этом мужество и героизм гвардии полковнику Степану Федоровичу Шутову присвоено звание Героя Советского Союза.

Используя короткую передышку, Степан Федорович через несколько дней поспешил на улицу Гали Тимофеевой, где жила его семья. Но дома никого не было, только через две недели встретился он с женой и младшим сыном Анатолием, который родился в 1941 году и которого он видел впервые. Со старшим – Владимиром – отец увиделся после освобождения танкистами деревни Браженцы, где мальчишку прятали от гитлеровцев.

20-я бригада полковника Шутова неоднократно отмечалась в приказах Верховного Главнокомандующего и сводках Совинформбюро.

Танкисты отважно действовали в Уманско-Ботошанской наступательной операции в марте-апреле 1944 года, когда бригада одной из первых форсировала реку Прут и вышла на границу с Румынией.

В ходе Яско-Кишиневской наступательной операции бригада полковника Шутова за два дня прошла с боями свыше 100 километров и к исходу 27 августа 1944 года с ходу прорвала оборонительный узел в районе "Фокшанских ворот". 30 августа его танкистами взят город Плоешти – центр важнейшего нефтепромыслового района Румынии.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1944 года за умелое командование бригадой в ходе Ясско-Кишиневской операции и проявленные при этом мужество и героизм гвардии полковник С. Ф. Шутов награжден второй медалью "Золотая Звезда". Он стал первым среди белорусов и вторым среди воинов-танкистов, ставшим дважды Героем на полях сражений Великой Отечественной войны.

По оценкам его сослуживцев и начальников, Шутов всегда быстро ориентировался в боевой обстановке, имел хорошие организаторские способности, мог воспринимать неординарные решения. Поэтому неслучайно с сентября 1944 года он назначается заместителем командира 9-го гвардейского механизированного корпуса 6-й гвардейской танковой армии. Но боевой путь на этом посту оказался коротким – через несколько дней в ночном бою в Трансильванских Альпах он был тяжело ранен. С сентября 1945 года полковник Степан Шутов в отставке.

Навечно в памяти народной

Деятельный, активный, нацеленный на работу, кипучую деятельность Герой-фронтовик не мог смириться с изменившимися обстоятельствами, спокойной жизнью. Помимо исполнения непростых служебных обязанностей заместителя министра социального обеспечения БССР, он активно участвует в общественной жизни, выступает в трудовых и учебных коллективах и как ветеран, и как депутат Верховного Совета СССР (2-й созыв, 1946–1950 гг.), депутат Верховного Совета БССР (3-й созыв, 1951–1955 гг.), пишет статьи для периодической печати, готовит к изданию две книги "об огнях-пожарищах, о друзьях товарищах". Но фронтовые раны, болезнь "выбили из седла" бывалого кавалериста, грозного танкиста. Степан Шутов рано ушел из жизни – на 61-м году...

Совет Министров БССР принял Постановление от 20 августа 1963 года № 395 "Об увековечении памяти дважды Героя Советского Союза С. Ф. Шутова". Не забыли о Герое в Москве – там есть улицы, школы, носящие его имя. Знаменитый танковый музей в подмосковной Кубинке встречает посетителей стендами с описанием подвигов дважды Героев из Беларуси – Маршала Советского Союза И. И. Якубовского и полковника С. Ф. Шутова, материалы о них – во многих комнатах боевой славы Вооруженных Сил, музеях в Беларуси, в том числе в обновленном Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА МИНИСТРОВ БЕЛОРУССКОЙ ССР

20 августа 1963 г. № 395

Об увековечении памяти дважды Героя Советского Союза С. Ф. Шутова

В целях увековечения памяти дважды Героя Советского Союза Степана Федоровича Шутова Совет Министров Белорусской ССР ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Присвоить имя С. Ф. Шутова Городокской средней школе Бобруйского района, где он учился, и установить на здании этой школы мемориальную доску с соответствующей надписью.

2. Поручить Бобруйскому горисполкому назвать именем С. Ф. Шутова одну из улиц города Бобруйска.

3. Поручить главному управлению речного флота при Совете Министров БССР наименовать один из теплоходов Верхне-Днепровского пароходства именем дважды Героя Советского Союза С. Ф. Шутова.

*Заместитель председателя Совета Министров
Белорусской ССР В. Лобанок
Заместитель управления делами Совета Министров
Белорусской ССР Ф. Самбук*

Помнят о Степане Федоровиче – земляке, сослуживце – и сегодня: сотрудники Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, где он работал заместителем министра в послевоенные годы, допризывная молодежь, жители из Глусска, где в обособленной группе военного комиссариата г. Бобруйска, Бобруйского, Глусского и Кировско-го районов внимательно смотрят со стендов на нынешних защитников Родины дважды Герой Советского Союза С. Ф. Шутов, его племянник Герой Советского Союза У. А. Рыбак, другие фронтовики, ветераны войны, Вооруженных Сил.

Одна из книг, написанных Героем еще в 1950 году, называется "Всегда в строю". Символично и очень точно. Дважды Герой Степан Шутов и сегодня в армейском строю! Своим примером, своим отношением к службе, работе он зовет нынешних защитников Отечества на передовые рубежи.

Танана, В. Дважды Герой / Всеволод Танана // Белорусская военная газета. — 2017. — 1 декабря. — С. 7.